



Caja de Ahorros y Monte de Piedad

Aprobados por el Gobierno

GRANDES FACILIDADES :: SOLIDA GARANTÍA :: RESERVA ABSOLUTA
Horas de oficina: Días laborables, de 10 á 12 y de 6 á 8. Días festivos, de 11 á 12.

Círculo Católico de Obreros.—Concepción, 20, primer piso

Luis Martínez Olmos

exmédico de la Casa de Socorro, — hoy del Hospital de San Juan. Consulta de once á una. Calle de Vitoria, 20, 1.º derecha.

CASTILLA ESTA EN PELIGRO

Enorme indignación ha levantado en todas las provincias castellanas la prohibición dictada por el Gobierno, de la Asamblea que el día 11 del actual debían celebrar en Valladolid todas las Diputaciones cerealistas allí congregadas ante la amenaza de un serio peligro.

Se ha llegado en los actuales momentos á hacer cuestiones políticas la vida íntima de las regiones españolas; el Gobierno entrevió un mal muy grande para su existencia, en la oposición, con que amagaban los diputados catalanes, y aquél que mira más por su persona que por la nación, decidió contentar á éstos á cambio de una claudicación.

Las zonas francas, y lo hemos señalado antes de ahora desde estas mismas columnas, son un peligro constante para las regiones castellanas, eminentemente agrícolas y á quienes se las desatiende y agravia sin consideración.

Cataluña, consiguió las Mancomunidades, cuarenta millones para las exposiciones que organizaban, y ahora pide, sin considerar el mal que infiere á sus compañeras, la institución de las zonas francas ó emprendía campaña de oposición.

Y Dato, que ya siente amigable apego á la silla del poder, se atemorizó ante el peligro y buscó excusas que á nadie convencen, para justificar la prohibición de la Asamblea anunciada.

Constituye esta dijo una imposición para el Gobierno y para el Parlamento.

El señor Dato ha oído mil veces la protesta noble de Castilla, de que las zonas francas eran un atentado para la vida de las regiones y no se ha cuidado de atenderlas.

Cuando los Gobiernos desoyen los ruegos justos, justísimos de los pueblos que defienden una cuestión de vida ó muerte, tienen estos perfectísimo derecho de protestar y de defenderse.

Castilla, es también España!

La campaña debe continuar: es preciso no detenerse en el camino; es necesario llegar hasta el fin.

COMENTARIOS A LA GUERRA

El peligro ruso

I

Muchos han llamado á la actual contienda guerra de paradojas é inconsecuencias, y en verdad que no falta fundamento para tales calificativos.

Viene atronando los espacios cierta clase de prensa, vendida al oro extranjero, llamando á la nación que tiranizó á los pueblos y cercenó su unidad geográfica, defensora y libertadora de los débiles; de otro lado una nación que hasta ayer derramaba á raudales sus luces, se ha transformado de la mañana á la noche en un pueblo de bárbaros.

Bárbaros los apellidan los que no sintieron escrúpulo en cubrir sus van-

imposiciones desde una peseta, al 3, por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto.

Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos al 6 por 100 anual. Préstamos gremiales sobre fianzas, hipotecas ó valores al 5 por 100 anual.

guardias con carne de negros arrancados sin compasión de sus hogares, los que trajeron para defender la civilización que proclaman, á las tribus indias y africanas, á hombres cerrados desde su nacimiento á la luz del saber, la médula de la incultura y la espuma de la barbarie.

Ni aun aquí se pararon, era preciso ir más lejos y maquinaron su plan trabando conjura con Rusia y Japón y apretándose en conglomerado heterogéneo para traicionar á la raza blanca.

Encerrada en este círculo de hierro la nación más grande de nuestro siglo, prefirió morir antes que caer humillada por la barbarie que se asomaba á sus fronteras.

Grande contento fué para Rusia la intervención.

La nación de los absurdos, envuelta aún en la mortaja oriental; autócrata y tirana, levantada como un coloso que rechina su frente en los témpanos polares, de corazón tan yerto como sus llanuras, tenía puestas todas sus esperanzas de engrandecimiento en Europa.

Europa! Ante su visión, ante el riñete cuadro de calor y vida que ofrece, vida y calor ausente en la tierra desolada de los hielos estériles, acuden á sus labios las palabras que le dictan su ambición y su egoísmo; las mismas que Villoslada puso en labios de García al contemplar el grave y austero país de Vasconia:

—Tierra de promisión, tú serás mía!

Y he aquí el peligro mayor para la Europa: la invasión rusa.

Ansiaba febrilmente una intervención: plétora de sangre tiene su pueblo, es preciso derramarla, porque muchas veces, regado con sangre, florece el rosal del renacimiento, y para cubrir su ambición ideó un tópico:

—Yo intervengo, porque soy la tutelar de los pueblos eslavos: sus heridas son mías, sus ultrajes, míos los hago.

Fero entonces se ha le dicho:

Si fuera sincera la actitud de que provocó la guerra, por creerse imbustida de la misión tutelar de defender á Servia, en gracia á su amor al eslavismo irredento, debería empezar predicando con el ejemplo y conceder la independencia á Polonia y la autonomía legal á los rutenos y eslavacos, que tiene sojuzgados, y á los que esclaviza cruelmente.

Mientras así no lo haga, dudemos de ella y convengamos que Rusia ha puesto sus soldados en la frontera, no marcándoles un ideal excelso de regeneración y liberación de pueblos hermanos, sino para satisfacer sus ambiciones desmedidas.

Esta ha sido la causa de su intervención, á impulso de este fuego lanzó á sus cosacos en desenfrenada carrera, para que llevaran á abrevar sus corceles á las ondas azules del Danubio primero y á pastar en las llanuras de Stambul después: prendió en su cerebro el sueño de la conquista tal como lo había concebido la imaginación roja, caldeada y vesánica de Espronceda en su Canción: ¡La Europa os brinda espléndido botín!

Y coronó su obra, lanzando su avalancha de plomo y nieve sobre las fronteras enemigas; el terror se impuso; eran los nuevos bárbaros que irrumpían en Europa, y á quienes se les ha señalado que el camino hacia Constantinopla pasa por Viena y el camino hacia París pasa por Berlín. Si llega el fatal caso de que los ejércitos rusos atraviesen los Cárpatos y

asolen las feraces llanuras húngaras y llegan á Viena triunfadores, no se contentarán con cortar el vuelo al águila vieja y doble de la rancia Monarquía de los Habsburgos, buscarán el medio de llevar la muerte al corazón de Alemania y cuando esto consigan, se asombrarán del botín cogido y sentirán impulsos de abrazar á la Europa con sus brazos: todos los Balkanes serán suyos, todos los pueblos eslavos serán pocos para saciar su voracidad y cercana estaría la realización de sus deseos de implantar la Cruz Griega sobre el *Hagia Sophia* y reconstituir el antiguo Bizancio, formando de él un trono donde asentarse y desde el cual hacer sentir á Europa todo el peso de su inmenso y despótico poder.

JAIRA

Nuevo canónigo

Dr. D. José Ortega Alonso

D. José Ortega Alonso, nació en Villanueva la Nía, de esta Archidiócesis y provincia de Santander, el día 18 de Marzo de 1881.

Previo incorporación de tres años de Latín y Humanidades, cursó y aprobó en el Seminario Metropolitano Universidad Pontificia de San Jerónimo en los académicos de 1897 á 1904, tres años de Filosofía y cuatro de Sagrada Teología, habiendo obtenido en todos los años y en cada una de las asignaturas la calificación de *Meritissimus* excepto en las de Matemáticas y Lengua Hebrea que obtuvo la de *Beneemeritus*.

En los cursos de 1908 á 1904, obtuvo mediante oposición la gracia de media beca, habiendo actuado como defensor en Academias públicas en los tres años de Filosofía y dos de Sagrada Teología y mereciendo del señor Presidente las más honrosas calificaciones.

Del año 1903 á 1904, fué nombrado y desempeñó el cargo de familiar y Capellán Caudatorio del excelentísimo é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta Diócesis, Fr. Gregorio María Aguirre, (q. e. p. d.)

En Octubre de 1904 fué enviado á Roma en calidad de alumno pensionado por la Diócesis, habiendo cursado en tal concepto en el Colegio Español de San José de aquella Ciudad el segundo, tercero y cuarto año de Sagrada Teología con notable aprovechamiento y muy buena conducta.

En el curso de 1904 á 1905, en el segundo curso de Teología, recibió en la Ciudad Eterna el Grado de Bachiller en dicha Facultad, con la calificación *Cum laude* habiendo obtenido premio tercero en la Academia de Filosofía de Santo Tomás y accésit en Teología Dogmática y Moral.

En el curso de 1905 á 1906, recibió el Grado de Licenciado con la nota de *Superavit* en la Facultad de Sagrada Teología y el de Bachiller en Derecho Canónico con igual calificación, habiendo obtenido un premio primero, premio segundo y un accésit.

En el curso de 1906 á 1907, recibió en dicho Colegio de San José de Roma el Grado de Doctor en la Facultad de Sagrada Teología con la calificación *Superavit bene* y en 15 de Noviembre de 1907, recibió igualmente en la Academia de Santo Tomás de dicha ciudad el Grado de Doctor en la Facultad de Filosofía, con la honrosa y distinguida calificación de *Superavit optime* habiendo obtenido un premio segundo y un accésit en el cuarto año de Sagrada Teología, clase vespertina y matutina respectivamente.

Asistió durante los tres cursos que estuvo en Roma á la clase de Sagrada Escritura en la Universidad Gregoriana y cursó dos años de Lengua Griega.

En 14 de Julio de 1907 y con las correspondientes Dimisorias recibió en Roma el Sagrado Orden del Presbiterado á título «servitii Ecclesiae»

de mano del Emmo. y Rvmo. Sr. Cardenal Merry del Val, Secretario de Estado de Su Santidad.

En 4 de Septiembre de 1907, fué nombrado Capellán Director del Colegio de La Visitación de Nuestra Señora, vulgo Niñas de Saldaña, de esta ciudad, cuyo cargo desempeña actualmente con notable celo é inteligencia.

En el curso de 1908, desempeñó la clase de Sagrada Escritura en el Seminario Universidad Pontificia de San Jerónimo, de esta ciudad, durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, en concepto de auxiliar del ilustrísimo señor don Prudencio Melo, Obispo Auxiliar nombrado de Toledo, y los meses restantes del curso desempeñó el cargo de Profesor de Teología Moral (carrera abreviada).

En el curso de 1908 á 1909, fué nombrado Profesor de tercer año de Filosofía y Lengua Griega en dicho Seminario, cuyo cargo desempeñó con celo y satisfacción.

En 1909 fué nombrado miembro del Claustro de Doctores de la Facultad de Filosofía del referido Seminario.

En 1912 fué nombrado Secretario de la Junta Directiva de la Obra del Pan de San Antonio, establecida canónicamente en esta ciudad.

En la apertura del curso académico de 1913 á 1914 leyó un discurso sobre «La Moral del Evangelio y la Moral del Modernismo» que fué publicado en el *Boletín Eclesiástico* del Arzobispado.

En Febrero de 1914 fué uno de los opositores á la Canonía Magistral, vacante en esta S. I. M., habiendo practicado los correspondientes ejercicios, que le fueron aprobados por unanimidad.

En Septiembre del pasado año, fué nombrado Profesor de quinto de Sagrada Teología — cuestiones difíciles — y de Derecho Público Eclesiástico en Nuestra Universidad Pontificia.

A QUIEN CORRESPONDA

Queja justa

Nos comunican de Ciadoncha, partido de Lerma, que en aquella localidad vienen repitiéndose hace algún tiempo, hechos vandálicos contra la propiedad, sin que las autoridades locales, hagan cuanto está en su mano por reprimirlos.

El haber trasladado á Villahoz, pueblo que dista 10 kilómetros de la referida localidad, el puesto de la Guardia civil, que antes se encontraba en el inmediato de Santa María del Campo, que dista solo 4, y el hallarse también distanciado á otros 10 kilómetros el puesto encargado de velar por la seguridad de aquél vecindario que en la actualidad es Pampliega, es sin duda alguna la causa, que contribuye no poco á los desmanes que continuamente tienen que sufrir los honrados vecinos del citado Ciadoncha.

En dicho pueblo existen palomares, que se hallan algunos de ellos enclavados en el interior del mismo y rodeados de su correspondiente cerca, los cuales son objeto del ataque continuado, de algunos escopeteros, que sin licencia ni autorización de ninguna clase para el uso de armas, asaltan sus tapias, espantan las palomas y las matan á mansalva, á cualquier hora del día y á la vista de los mismos dueños. Sin ir más lejos, el día 31 del finado mes de Diciembre, destrozaron las puertas de ocho bodegas, llevándose de alguna el poco vino que tenía y en todas ellas causando destrozos en los embases y útiles existentes en las mismas.

Sabemos que algunos vecinos del expresado pueblo, han dado particularmente sus quejas á las autoridades de esta capital, en vista de que las de Ciadoncha no hacen por depurar responsabilidades y ver de castigar á los culpables, y finalmente nosotros llamamos la atención de á quien corresponda, para que tome las medidas que considere necesarias, al objeto de castigar con dura mano tamaños abusos, que dicen muy poco en favor de un pueblo, y en evitación de alguna desgracia, que es de temer pudiera ocurrir si continuase tal estado de cosas.

Otra muestra para confirmar lo que decimos, es lo ocurrido á la señora viuda de don Dionisio Martín, vecina

del referido pueblo, la cual al ir á la bodega, se encontró con que la habían tirado 70 cántaras de vino, valiéndose de una hacha para destrozarse las cubas.

Otros hechos tan vandálicos como el anterior podríamos citar, pero como decimos anteriormente para muestra basta un botón.

LA GUERRA DE LAS NACIONES

Sigue en Francia la guerra de trincheras

En la Bukovina se lucha furiosamente

Los alemanes en Francia

Los partes franceses continúa sin dar noticia alguna que indique una próxima ó remota alteración del estado actual de cosas en el teatro occidental de operaciones y citando, como es natural, exclusivamente, los acontecimientos de escaso ó ningún valor estratégico ni táctico que á diario ocurren en los distintos puntos del frente de ambos ejércitos, y que no siempre están de acuerdo con los informes que las notas oficiales alemanas nos proporcionan, por todo lo cual puede afirmarse que la situación en Francia y Norte de Bélgica es análoga á aquella en que ambos bandos estaban á raíz de la retirada del Marne y ofensiva de los aliados á lo largo de la costa, á pesar de los tres meses y medio desde entonces transcurridos.

Las noticias que contienen las notas oficiales francesas y alemanas de ayer, se refieren á ataque y contraataques sin importancia ocurridos en Bélgica, región del Aisne, en la Argona y los Vosgos, especificándose los nombres de pequeñas localidades y fincas y habiéndose de progresos de 200 y 300 metros y de ocupación de pequeños trozos de trincheras enemigas, únicos detalles de que hace ya tiempo se viene hablando.

Las operaciones en Francia

El último comunicado

BURDEOS 7

El parte oficial facilitado á las once de la noche dice así:

«Esta noche se han señalado violentos ataques del enemigo en Lassigny y Argone, en el cruce de la carretera de Tour de París á Varennes y Halte Chevenne en la región de Verdún y cumbres que dominan Steinbach.

Todos estos ataques del enemigo han sido rechazados por nuestras tropas.

También se dice que las tropas alemanas se están atrincherando en la frontera francesa cerca de Maubeuge.

PARIS 7

Reina gran impaciencia en Francia por que se realice pronto el importante ataque de los aliados contra las líneas enemigas, anunciado por el generalísimo Joffre.

Se cree que los alemanes se proponen realizar un violento ataque sobre el frente al Sudoeste de Iprés, con cuyo objeto están concentrando tropas en su línea entre Iprés y Armentières.

Parte alemán

ROMA 8

El último comunicado del Gran Cuartel General alemán referente al teatro occidental de la guerra dice como sigue:

«La artillería inglesa sigue destruyendo los pueblos belgas y franceses situados más atrás de nuestra línea de batalla.

Al Norte de Atras se lucha enconadamente por poseer una trinchera que hemos tomado ayer.

Al Oeste de los Argonnes, sigue el avance de los alemanes.

Al Este, en el bosque de Court

de la guerra de trincheras

de la guerra de trincheras

Duelo original

PARIS 7.

Al Oeste de Dixmuiden ha habido un duelo entre dos trenes blindados, uno defendido por soldados alemanes y otro por soldados belgas.

Un tren blindado alemán avanzó por un ramal de ferrocarril y empezó á hacer fuego sobre los aliados con sus cañones y ametralladoras.

Imediatamente, y por una vía paralela, un tren blindado belga salió á su encuentro.

El combate entre los dos trenes duró una hora.

El fuego de ambos era tan bien dirigido, que constantemente tenían que cambiar de sitio.

Los trenes volvieron con algunos desperfectos á sus respectivas estaciones.

Las operaciones en Rusia

SAN PETERSBURGO 7

En Galitzia la situación de los beligerantes continúa estacionaria, sin registrarse nuevos combates.

En la Bukovina prosigue el avance de los rusos, que han ocupado Szopot Kamerale, pueblo situado en la vertiente oriental de los Cárpatos, á 20 kilómetros de la línea divisoria de Hungría, así como Illischestie, población situada al SO. de Suzcawá, en el camino que va de esta ciudad á Gura-Humora, población situada á orillas del río Moldova en el empalme de las vías férreas que procedentes de Galitzia y Hungría, se unen para entrar en territorio rumano.

ROMA 8

Un despacho oficial del Estado Mayor del Kaiser relativo á la campaña contra los rusos, dice:

«En el Este no ha variado la situación.

En la Prusia Oriental, el mal tiempo dificulta las operaciones, más á pesar de ello las tropas alemanas progresan lentamente.»

AMSTERDAM 7

Despachos llegados de la campaña dan cuenta de que en la región de la Bukovina se ha librado un violento combate entre rusos y austriacos durando el fuego ocho horas.

Los rusos abandonaron lentamente sus posiciones, dejando sobre el campo de batalla gran número de muertos y heridos y abundante material de guerra.

La bajas sufridas por los rusos en este combate fueron muy numerosas y las sufridas por los austriacos fueron también sensibles.

ROMA 7

Informes recibidos referentes á la marcha de la campaña entre austriacos y rusos, aseguran que aquellos se han fortificado en Dorna-Watra, á 791 metros de altura en la frontera húngara.

También dicen que los rusos han iniciado un ataque sobre estas posiciones de los austriacos.

Créese inminente un encarnizado combate en este punto entre austriacos y rusos.

En el Cáucaso

ROMA 7

En el campo de batalla de Sarykamisch, los turcos dejaron el último día de combate, 3.000 muertos y cerca de 10.000 heridos.

Los rusos persiguen activamente a los restos del décimo cuerpo de Ejército turco, que para huir ha abandonado sus bagajes.

—Dicen de Constantinopla que, al tener conocimiento de la derrota de los turcos en Sarykamisch, el general alemán Von der Goltz, ayudante del Sultán, salió precipitadamente de dicha capital para el campo de operaciones en la región caucásica.

—El parte oficial turco, que hace referencia al combate en Sarykamisch, dice que el ejército otomano ha obtenido en aquel punto una victoria, añadiendo que por razones estratégicas ha tenido que retroceder para desarrollar su plan de campaña.

Austriacos y serbios

ROMA 7

Cuatro regimientos serbios lograron pasar el Danubio, durante la noche, haciendo una incursión por territorio húngaro.

Las tropas austriacas se salieron a su encuentro, los detuvieron 25 kilómetros al Oeste de Semlín, obligándoles a batirse en retirada.

Los serbios sufrieron grandes pérdidas.

Noticias de Nisch confirman este encuentro, pero añaden que los serbios no se internaron en su país sino que se sostienen en la ribera húngara del Danubio.

TEATRO PRINCIPAL

«El Gitanillo», estreno de anoche, tampoco fué del agrado del respetable.

Se aplaudieron dos números, pero los aplausos fueron de simpatía a la señora Saus, porque los tales números nada tienen de originalidad, ni mérito.

Merecen también aplauso por su labor la señorita Morais, la señora Galindo y el señor Carrasco, que es un actor completo.

También se celebraron un par de chistes aceptables.

Otros chistes y algunas escenas, son tan burdos é inadmisibles que, á pesar del empeño manifestado del público de prescindir de pateos ruidosos, éstos se iniciaron espontáneamente más de una vez.

Al final, silencio absoluto.

Más cortesmente no se puede rechazar á una obra.

Al salir, lamentaba el público el desacierto con que se eligen los estrenos y que «El Gitanillo» figurará en el programa de hoy, sin duda por ignorar los organizadores de la fiesta á beneficio de las Cantinas escolares, las condiciones de la obra.

Esta es mediana moral, literaria y musicalmente considerada.

Y conste que lo mismo decimos por anticipado de «La Venus de piedra», con permiso, por supuesto, del defensor de causas perdidas.

Dicen que somos «duros y severos». Y ¿qué vamos á hacer con tales engendros?

Las zonas francas

Problema de actualidad.—Movimiento contra la suspensión del Gobierno.

Las zonas francas ó neutrales han venido á plantear un problema, cuya gravedad no se aprecia lo bastante en los primeros momentos, pero que puede traer complicaciones.

Si el Gobierno hubiese dejado á las provincias interesadas exponer libremente sus aspiraciones, acaso los gobernantes hubieran podido lentamente elaborar el proyecto que armonizara las exigencias de unos con las elementales aspiraciones de defensa de los otros.

El Gobierno, echando mano de un pretexto legal, ha suspendido la Asamblea convocada por las Diputaciones cerealistas en Valladolid, el día 11. El pretexto legal nunca falta al Gobierno, cuando necesita abroquelarse tras de algo y cortar *ab irato* un problema que no le conviene se ventile ante la opinión pública.

Razón legal no existe, y moral mucho menos.

El señor Condé dice «que se ha movido dentro de la más estricta legalidad, y que íbamos á ejercitar un derecho de ciudadanía del que no es

posible excluir á los diputados provinciales.»

Nosotros hemos recibido requerimientos para que la región castellana imite aquellos ejemplos, (se refiere al movimiento de mancomunidades); y cuando á ello nos resolvemos sin mediar algarada, ni desplante, ni amenaza más ó menos encubierta, sino llamando á nuestro auxilio á la reflexión y al estudio, se nos sale al paso; y eso, en una tierra donde el cumplimiento del deber es ley suprema, tenía que producir un movimiento popular de indignación; pero nunca de desaliento ó abandono de nuestro propósito inquebrantable de no dejarnos arrollar.

Pero aunque hubiera en la ley vigente alguna tan monstruosa é ínfica que no permitiera á unas regiones defender su vida, mientras á otras se les consiente defender su privilegio, no indicaría prudencia en los gobernantes, si no quebraban los hierros de esa ley para redimir de ignominia á las regiones menos afortunadas, sobre todo si se trata de regiones que además de respetuosas con el poder, han sido y continúan siendo el núcleo y corazón de la patria, que le han dado su forma y su ser.

¿Querrá el Gobierno que en las regiones perjudicadas se inicie un movimiento de arrogancias legítimas, por parte de los ciudadanos atropellados en asuntos vitales, ante el gobierno inconsciente que da por razón de «quien manda, manda»?

Porque el sufrimiento tiene su límite y las protestas de palabra sistemáticamente desoídas, han de crear en el pueblo chasqueado una expresión adecuada á su enojo por los derechos conculcados, por el espectro de la muerte que lanza un leguleyo contra las fuentes de la vida de muchas regiones.

Una reunión de diputados

En Madrid se han reunido algunos diputados de Castilla, Aragón, Rioja y Extremadura, conviniendo, en principio:

Primero. En celebrar una reunión en Madrid de representantes de las Diputaciones interesadas para cambiar impresiones y entregar la exposición mencionada al Parlamento, al Gobierno, y si fuese preciso, al Monarca; convencidos de que el Rey atenderá con predilección cuanto redunde en provecho de la agricultura, de la cual es ardoroso defensor.

Segundo. Celebrar una reunión de diputados y senadores cerealistas, antes de la apertura del Parlamento.

Tercero. Promover en cuanto se abran las Cortes, un debate acerca de la suspensión de la Asamblea de Valladolid.

Cuarto. Insistir cerca del Gobierno en la presentación y discusión simultánea con el de zonas neutrales de todos aquellos proyectos de carácter económico que afectan por igual á todas las regiones; y

Quinto. Expresar el sentimiento que les produce lo ocurrido, tanto más, por no ser idea de los cerealistas oponerse al proyecto en absoluto, sino la de buscar fórmula que concierne todo legítimo interés.

La Veu de Catalunya

Dice hablando del proyecto de zonas neutrales que «la Comisión dictaminadora del proyecto, está formada por enemigos de la reforma. La presidencia del señor Aparicio en representación del Gobierno. Pero en ella figuran los señores Pelayo y Castellanos, aragoneses enemigos declarados de las zonas neutrales; el señor vizconde de Amaya, extremeño, que no pierde ocasión de demostrar sus sentimientos anticatalanes, representante de una política mesopotámica, de ideales del tiempo del padre Abraham; el señor vizconde de Eza, que si no es enemigo del principio en que el proyecto descansa, entiende las zonas francas de tal manera, que no sabemos para qué servirían éstas si su criterio triunfase».

En Palencia, Valladolid, Bilbao, Zaragoza y Badajoz varias entidades han protestado contra la suspensión que ordenó Sánchez Guerra de la Asamblea de las Diputaciones en Valladolid.

¡¡INTERESANTE!! Léase el primer anuncio de cuarta plana.

Quintos

Os conviene leer nuestro anuncio Reemplazo de 1914.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA

Santos Julián y Marcelino.

CULTOS

Merced.—La Asociación Católica del Magisterio burgalés tendrá el Domingo próximo á las ocho, Dios mediante, misa de Comunión general en la iglesia de la Merced.

Por la tarde á las cuatro y media, después del rosario y la visita á la Virgen, dirigirá una breve alocución á las asociadas el R. P. Antonio de Madariaga S. J.

Salasas.—Fiesta del Niño Jesús de Praga.

El domingo 10 á las diez y media, se cantará una solemne misa por un coro de niñas; un niño hará la consagración de todos á Jesús Niño; predicará don Emiliano Segura, profesor del Seminario y vicepresidente de la Guardia de Honor, dándose á adorar al final al Niño Jesús.

Se recomienda la asistencia á estos actos, especialmente á las niñas, á la función del Domingo.

DE SOCIEDAD

De viaje.

Ha marchado á Madrid el vicepresidente del Congreso don Francisco Aparicio.

—Para Bilbao salió don Luis Errazquin.

—A Vitoria marchó nuestro amigo don Rufino López, auxiliar de 2.ª del Cuerpo de Intendencia Militar, destinado á la Comisaría de Guerra de dicha capital.

—En el rápido ha llegado esta tarde procedente de Oviedo, el nuevo presidente de la Audiencia territorial de esta capital, Ilmo. Sr. D. Luis Gandiaga Ripa, acompañado de su familia.

Le han recibido en la estación el presidente interino señor García López, teniente fiscal señor Villanueva y el juez de Instrucción señor García Morales.

—Acompañado de su distinguida esposa, ha llegado de Madrid el médico mayor de Sanidad Militar, don Félix Lázaro.

—De Africa ha llegado el capitán de Infantería don Francisco López Bravo, acompañado de su distinguida esposa.

—Ha regresado á la corte el señor Lampérez, arquitecto del S. T. M. después de hacer algunos trabajos preparatorios para formar el proyecto de arreglo y heroseamiento de la parte descubierta de la Catedral, al demoler el Palacio Arzobispal.

Toma de posesión.

Mañana sábado á las diez, después de las horas canónicas, tomará posesión de la canonjía vacante por fallecimiento de don Ramón M.ª de Laviano (q. e. p. d.), nuestro ilustre amigo y compañero, el Dr. D. José Ortega Alonso, capellán del Colegio de Saldaña y profesor de la Universidad Pontificia de esta ciudad, á quien con tan fausto motivo reiteramos nuestra sincera y efusiva felicitación.

Después de la toma de posesión, recibirá á sus amistades el nuevo canónigo, en el Colegio de niñas de Saldaña.

SOCIEDAD DE RECREO CIRCULO DE LA UNION

Mañana á las 6 30 en punto de la tarde, tendrá lugar en uno de los salones de esta Sociedad un concierto musical dirigido por reputados profesores, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

- 1.ª «Marcha Adelantes».—Iglesias.
- 2.ª «Peer Suite 1.ª número 2».—«La Mort d'Aspe», número 3.—«La danse d'Ambré».—Grieg.
- 3.ª Selección de la opereta «Los Cadetes de la Reina».—Luna.

Descanso.

SEGUNDA PARTE

- 1.ª Sinfonía de la ópera «Juana de Arco».—Verdi.
- 2.ª «Gavota María Antonieta».—Biret.
- 3.ª «Película Callejera».—Varios.

Seguramente se verá esta velada tan animada como las anteriores.

Información Militar

Los ascensos del mes.

Ascienden:
En Infantería dos á coroneles, 17 á

tenientes coroneles, 14 á comandantes y 15 á capitanes.

En la escala de reserva tres á capitanes.

En Caballería dos á coroneles, dos á tenientes coroneles, tres á comandantes y cuatro á capitanes.

En la escala de reserva uno á teniente coronel, uno á comandante y uno á capitán.

En Ingenieros uno á teniente coronel, dos á comandantes y tres á capitanes.

En Intendencia uno á subintendente de segunda, dos á mayores y tres á oficiales primeros.

En Intervención uno á interventor de distrito, uno á comisario de Guerra de primera y otro de segunda.

En Carabineros uno á primer teniente y otro á segundo.

En Farmacia uno á farmacéutico mayor y uno á farmacéutico primero.

En Veterinaria uno á veterinario primero.

En oficinas militares dos á archiveros terceros, seis á oficiales primeros, ocho á segundos y siete á terceros; á escribientes de primera y segunda, siete.

Vacante en el generalato.

Hoy cumple la edad reglamentaria para el pase forzoso á la sección de reserva, el general de brigada don Federico Montaner.

La vacante corresponde al ascenso y al arma de Infantería en el turno de proporcionalidad.

Noticias

Adiciones para rezar el oficio divino según la constitución Apostólica (Divino Offitium) y el Motu proprio «Abhinc duos annos».

De venta en la librería de Hijos de Santiago Rodríguez, Pasaje de la Flora.

En la Casa de Socorro han sido curados:

Pedro Hernando, de 37 años, herida contusa en la nariz.

Gregorio Román, de 11, otra ídem en el índice de la mano izquierda.

Cipriano López, de 31, distensión de la muñeca izquierda.

Esta tarde á las tres, fué detenido por los agentes de vigilancia un gitano que, penetrando en un establecimiento de comestibles, se apoderó de cuatro panecillos.

¡Pobrecillo! Sin duda había llegado á noticia suya que los fabricantes tienen el pensamiento de subir el precio de este artículo y quería prevenirse por lo que pueda ocurrir.

TIENDA ASILO

En este benéfico establecimiento se han suministrado en el día de hoy 221 raciones.

En la oficina del Erario Diocesano se ha abierto hoy el pago del trimestre vencido en 1.º del actual.

Horas, de diez y media á doce y media.

DE HACIENDA

Por el señor Delegado de Hacienda ha sido señalado para mañana el pago de los libramientos expedidos á favor de los señores administradores de loterías números 1, 2 y 3.

Mañana se reciben ostras frescas en el «Bar Burgalés» é «Ideal Bar» á una peseta y docena.

Lea usted la cuarta plana. Trae anuncios de gran interés

El doctor Grau autor de la «Piperazina Dr. Grau», recibe diariamente multitud de felicitaciones de médicos por los buenos resultados obtenidos en sus enfermos de artrismo, gota, arenillas, mal de piedra, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. á quienes han tratado con tan precioso medicamento.

Hoy publica la *Gaceta de Madrid* la relación general de los opositores aprobados en los exámenes verificados recientemente en Madrid para agentes del Cuerpo de vigilancia.

Entre los aprobados figuran nueve abogados, once sargentos y diecinueve vigilantes.

Los aprobados son 323, figurando con el número 38 nuestro estimado amigo don Manuel Romeo Sigler, á quien damos la más cumplida enhorabuena.

En Granada ha fallecido el teniente vicario general castrense don Ildefonso Martínez Fernández.

Hasta el día 14 del actual se admiten precios y muestras en el Ayuntamiento, para la confección de cuatro uniformes de dril, con destino á los bomberos del teatro.

Hemos recibido la instancia que los maestros propietarios de escuelas nacionales de la provincia nombrados por concurso de ingreso de interinos, dirigen al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, la cual no podemos publicar por su extensión.

Deseamos que se atiendan las legítimas aspiraciones de los maestros y estamos al lado del Magisterio en cuanto se refiere á su bienestar y mejoras de los beneméritos pedagogos de la infancia.

Cura del estómago «El Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos».

Recomendamos el mejor y más exquisito chocolate de los Padres Trapenses.

Véase el anuncio en 3.ª plana.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la primera marca española.

Conservas Trevijano

son preferidas á todas.

NOTAS UTILES

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 9 de Enero.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Valmaseda, seguido entre don Marcelino García, con la Sociedad «Altos Hornos», sobre pago de pesetas por

accidente del trabajo: Ponente, señor Larrumbide; defensores licenciados Almuzara Alonso de la Puente y Andrade Uribe; procuradores, Fuente Gutiérrez; Secretaría de Sala del Licenciado Jalón y Gallo.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio oral procedente del Juzgado de esta capital, seguido contra Luis Julián Cuñado, sobre hurto: Ponente, señor Santiago; defensor licenciado Almuzara Alonso de la Puente; procurador, Maroto; Secretaría de Sala del Licenciado Capua y Rivero.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5. — Observaciones del Instituto provincial:

Barómetro:

A las ocho de la mañana 691'5.

A las cuatro de la tarde 689'5.

Temperaturas

Máxima á sol, 8'8.

Máxima á la sombra, 8'0.

Mínima á la sombra, 4'8.

Dirección del viento:

A las ocho de la mañana, S. O.

A las cuatro de la tarde, O.

Pluviómetro.

Día 7.—Lluvia en milímetros, 1'0.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Nacimientos

María del Carmen Heras Melgosa, Emilianita González Carcedo, Julián García Domingo.

Defunciones

Elias González Simón, de 64 años, Fernán-González, 37.
Ramón Gaya Fores, de 52, Península

SERVICIO DE «EL CASTELLANO»

INFORMACION DE LA TARDE

POR TELEGRAMA Y TELEFONO

MADRID, 8.—4 TARDE

De la guerra europea

(Servicio de radiografía)

Poldhu.—(Madrugada). El general Sherif pachá exministro de la Guerra desterrado en París, ha dado su opinión en una entrevista, diciendo que la revolución estallaré en Turquía al conocerse los detalles de la gran derrota.

—Una flotilla aérea, formada por tres zeppelins, fué vista ayer entre Calais y Gravenlingen, acompañada de aeroplanos que parecían explorar el terreno.

—Se asegura que la artillería pesada del ejército de Hindenburg está inmóvil, pues el malísimo tiempo y la gran cantidad que hay de barro imposibilitan el avance.

Este hecho impide por ahora el ataque sobre Varsovia.

—En Amsterdam se ha recibido un telegrama de Berlín protestando contra el arresto del cardenal Mercier, que ha producido consternación en los Círculos católicos de Alemania, cuyos jefes han expresado claramente su pesar sobre este error cometido.

Carnavon.—(Madrugada). Radiograma oficial del Gobierno:

Comunican que ha fracasado el nuevo «raid» aéreo sobre Dunkerque. Los aeroplanos alemanes fueron rechazados por el fuego de cañón franceses.

—Según el informe del Estado Mayor ruso, en la región de Mlawa los rusos, en un ataque de sorpresa contra el pueblo de Roztowa, aniquilaron las fuerzas alemanas que lo ocupaban.

—En la Bukovina, continúa la ofensiva rusa, y han sido ocupados varios pueblos en la carretera general de Bukovina á Transilvania.

—Después de diez días de desesperada lucha, los turcos han sufrido una aplastante derrota, siendo enormes sus bajas.

—Una declaración oficial publicada en París da pruebas evidentes de los muchos casos de desmanes cometidos por los alemanes en Francia. Presenta más de cien ejemplos.

—«Daily Telegraph» dice que según noticias de Constantinopla el buque de guerra «Goeben», ha sido gravemente averiado por chocar con una mina en el Bósforo.

—French y Joffe han felicitado al gran duque Nicolás por su victoria sobre los turcos.

La intervención japonesa.—Rusia la aceptará.

París.—El diario oficial de San Petersburgo «Novoie Wremia» publica un artículo bajo el título de «La intervención del Japón en Europa» que ha producido sensación.

Empieza el artículo en cuestión declarando ser llegada la hora de que Japón inter venga para solucionar el conflicto europeo.

De ser en algún momento precisa su intervención, nunca mejor que ahora.

Añade el citado periódico que sólo se necesita, para que la intervención sea un hecho, el asentimiento de Inglaterra, que será á la par el asentimiento de las potencias aliadas.

Si como parece, Inglaterra acepta la participación del Japón, Rusia dará su adhesión absoluta al proyecto.

La primera demostración de esta será su consentimiento de que las tropas niponas pasen por su territorio para si es preciso embarcar con dirección á Francia, ó para luchar en la misma frontera rusa.

La revolución albanesa

Durazzo.—Essad pachá, ha derrotado á los rebeldes y se apoderó en la mañana de ayer de las alturas de Raissull.

El crucero griego «Helli», ha llegado allí esta tarde.

La lucha en Flandes

Amsterdam.—Al «Telegraph» dicen desde Courtrai, que en toda la costa belga persiste el cañoneo, principalmente entre Zornhete y Seelaere.

La batalla continúa indecisa.

Es inexacto que los aliados ocupen el pueblo de Henle, á tres kilómetros de Courtrai.

Madrid, 4'30

El día en Madrid

El próximo Consejo

El presidente en su habitual conversación con nosotros nos manifestó que es probable que el próximo lunes celebre Consejo de ministros.

En él se tratará de los proyectos de Echagüe y es probable que también de la Asamblea de Diputaciones que se celebraría en Valladolid.

La Asamblea de Valladolid.—No fué prohibida.

El presidente contestando á nuestras preguntas, sobre el estado de op

nión creado en varias provincias con la suspensión de la Asamb'ea ha dicho:

—Es completamente inexacto que Sánchez Guerra prohibiera como se ha dicho, la Asamb'ea de las Diputaciones cerealistas.

Tal prohibición no existe; solo fué un ruego del ministro de la Gobernación, que hizo por mediación del gobernador de Valladolid.

Este se dirigió á la Diputación y esta accedió.

Nada más ocurrió: el Gobierno no creyó de más importancia el asunto y consideró este terminado.

Es más—añadió el señor Dato—el Gobierno está dispuesto á no prohibir y conceder la exteriorización de cuantas manifestaciones se hagan por organismos sociales, siempre que aquellas no se hagan cuestión política, ni administrativa.

Por el contrario me parecen bien y hubiera aplaudido, si las opiniones que querían exponer en esa Asamb'ea, lo hubieran hecho los diputados á Cortes y antes que empezara la discusión del proyecto de zonas neutras.

Pero se ha dado el caso de que cuando era hora de hablar y discutir, se callaron.

Este asunto además deben resolverlo no las Diputaciones y Ayuntamientos, sino el Parlamento que para eso está.

Aquellas entidades están en el deber y obligación de respetar todo acto ó determinación del Gobierno, como superior que es.

Es muy sensible que por causas como estas se levanten las rencillas y resquemores que ahora se han suscitado entre las regiones españolas, en las cuales debe desaparecer toda dificultad que se interponga á su progreso, y que debe reinar la más grande armonía.

Sánchez Guerra, hablando de este mismo asunto, dijo que puesto que se le emplaza para llevar á discutir en las Cámaras, allí hablará, proponiéndose no hacerlo antes.

MADRID 5'30

Desmintiendo una infamia

Amsterdam.—En Berlín se han recibido despachos de Bruselas, desmintiendo rotundamente la detención del cardenal Mercier por las tropas alemanas.

Niega además los supuestos malos tratos, dados á los sacerdotes belgas. La infamia propalada por los aliados ha levantado gran indignación en toda la Alemania.

Propuestas de Austria

Londres.—Dicen de Roma que corre el rumor de que Austria ha vuelto á hacer proposiciones de paz á Serbia.

En el «statu quo» firmado entre las dos naciones, Austria concederá á Serbia la parte Norte de Albania hasta Durazzo y parte de la frontera montenegrina.

Nota del Almirantazgo

Londres.—El Almirantazgo confirma la noticia de que el «Formidable», fué hundido por un submarino germano, añade, que actualmente solo hay en los mares dos cruceros y dos navíos mercantes alemanes, que no tardarán en desaparecer.

La cuestión de Albania

Roma.—Dicen de Durazzo que en Berat la bandera turca ha sido sustituida por la albanesa.

Se ha constituido un Gobierno independiente bajo la dirección de Essad pachá.

La situación es gravísima. Los insurrectos se disponen á asaltar la plaza.

Comunicado austriaco

Wonnleich. (Radio-grafia).—El comunicado oficial de Viena dice:

En la frontera de Hungría y en la Galitzia reina tranquilidad.

La nieve ha hecho que cesen los duelos de artillería.

Las tropas austriacas siguen progresando en el Dunajest y en la Polonia rusa. Las fuerzas que peleaban en la Bukowina meridional se han retirado á nuevas posiciones, debido á la superioridad numérica del enemigo y para defender mejor la entrada de los Cárpates.

La lucha en el aire

Basilea.—La prensa suiza dice que de los nueve aviones ingleses que volaron sobre Cuxhaven, seis fueron destruidos por la artillería alemana.

Añade que en las batallas de Lodz y Lowic los rusos perdieron diez aviones.

Bolsa

	Día 7	Día 8
MADRID		
Interior contado	72'25	72'50
Id. fin de mes	00'00	00'00
Fin próximo	72'10	00'00
Amortizable	94'00	94'50
Nuevo amortizable	85'30	85'00
Banco de España	428'00	451'00
Tabacos	261'00	273'00
Banco Hipotecario	00'00	00'00
Banco Hispano americano	00'00	00'00
Obligaciones azucareras	00'00	00'00
Azucareras preferentes	00'00	38'50
Id. ordinarias	00'00	13'00
Cambios sobre París	100'50	100'15
Id. Londres	25'27	25'15
Cédulas	00'00	94'00
BARCELONA		
Interior fin próximo	00'00	00'00
Norte	00'00	00'00
Alicante	00'00	00'00
PARÍS		
Exterior	00'00	00'00
Norte	000'00	000'00
Alicante	000'00	000'00

BANCO DE BURGOS

FUNDADO EN 1900
CAPITAL Y RESERVAS: PTAS. 3.332.000
Compra y venta de valores del Estado entregando los títulos en el acto.
Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas.
Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes.
Depósito de valores sin cobrar de rechos de custodia.
Depósitos en metálico, abonándose por ellos intereses á razón de 2, 2½ y 3 por 100 al año, según los plazos.
Cuentas corrientes en pesetas y monedas extranjeras, giros, descuentos y préstamos créditos y en general todas las operaciones bancarias.

CONSULTA DE CIRUGIA GENERAL DEL

Doctor Aranguena

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce. —Consulta de once á una.

PLAZA DE LA LIBERTAD, 5, 1.º

A. Santa Olalla
OCULISTA

Consulta de 11 á 1. Gratis á los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo), 19, principal derecha.

ISIDRO PLAZA

BANQUERO

— ISLA, 5.—BURGOS —

— Casa fundada el año 1855 —

Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia; descuentos, compra de toda clase de cupones y operaciones generales de cambio.

Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores sin cobrar derechos por custodia.

Préstamos hipotecarios.
Horas de oficina: de nueve á dos y cuatro á siete.

Fincas rústicas en venta

En término de Castrogeriz se vende un lote de 66 fincas, que hacen 71 obradas de cabida, producen todos los años 125 fanegas de trigo y 20 pesetas en metálico, y pagan la contribución 135 pesetas.

Los que deseen adquirirlas pueden tratar con don José M.ª Gutiérrez del Olmo, vecino de dicha villa.

Gabinete Médico Radiológico

(Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones)
MEDICO-DIRECTOR

Bonitacio Gil Baños

Director del Gabinete de los Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

CONSULTA DE DOS A CUATRO

Alonso Martínez, 27.º

CONSULTA MEDICO-QUIRURGICA

M. LOSTAU

EX-DIRECTOR DEL HOSPITAL DE SAN JULIAN Y SAN QUIRCE
Consulta en su gabinete: De once á una, Almirante Bonifaz, 13.

En su Policlínica, barrio de San Pedro.

TELEFONO NUM. 69

Doctor A. Carazo

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Especialidad en PARTOS y enfermedades de la MATRIZ
Consulta diaria de 11 á 1.—Calera 19

ISIDRO ROVIRA

:: FABRICANTE DE CURTIDOS ::

PROCURADOR, 4

(San Pedro de la Fuente)

Se fabrica: 1.º Piel de ternera en Oscaria y engrasada. 2.º Piel de cabra en Góndola y en Oscaria. 3.º Badanas en Oscaria y lisas con lustre y de diferentes tamaños. 4.º Piel de de cabra en color para tapicería y lo mismo en badana. (La curtición es vegetal ó mineral).

Se compran toda clase de pieles en bruto; y los corderos lechazos frescos y buenos les pago al precio de 1'25 pesetas piel.

A los señores sacerdotes

Variaciones para rezar el oficio divino indispensable para todos los que, careciendo de la nueva edición del Breviario, quieran utilizar los antiguos.

Un tomo en 8.º en rústica, una peseta y 150 tela; tomando doce ejemplares en rústica, 10; tela, 15; franco de envío.

Obras nuevas: En la fiesta de Nuestra Señora del Pilar, allocución sagrada del P. A. Madariaga en la función religiosa del Cuerpo de la Guardia Civil á su Excelsa Patrona. Precio, 10 céntimos.

Tacos, almanagues, calendarios, y agendas para el próximo año de 1915.

— CENTRO CATÓLICO —

Lain-Calvo 11.—Burgos

HIJOS DE SALUSTIANO MARRODÁN

— LOGROÑO —

Esta casa dedica su especialidad á la construcción de prensas para uva, oliva y manzana, construyendo las mejores prensas conocidas.

Pídase catálogo que se envía gratis

— LOGROÑO —

Mercado de cereales

BURGOS 8.

La entrada ha sido de 500 fanegas

Trigo mocho á 12,85 pesetas fanega.

Idem rojo á 12,75 pesetas fanega.

Alaga á 13,75 pesetas fanega.

Centeno á 9 pesetas fanega

Cebada á 7 pesetas fanega.

Avena á 4,50 pesetas fanega.

Yeros á 9,25 pesetas fanega.

Lentejas á 20 pesetas fanega.

Esparceta á 6 pesetas fanega.

Titos á 7,75 ptas. fanega.

Garbanzos á 35 pesetas fanega.

Alholvas á 8 pesetas fanega.

VALLADOLID 7.

Mercado del Canal.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo cotizándose á 53 reales una

Mercado del Arco.—La entrada en el mercado de hoy fué de 50 fanegas de trigo á 53 reales una.

Mercado animado.

Tendencia sostenida.

Rioseco 7.—La entrada del mercado de hoy fué de 200 fanegas de trigo á 52 reales una.

Tendencia firme.

Peñafiel 7.—La entrada en este mercado fué de 300 fanegas á 52

Los demás granos se cotizan como sigue:

Centeno á 37.

Cebada á 27.

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustasio de la Fuente, Grabador y Optico pueden adquirir por un módico precio, un aparato sencillo y económico de un nuevo sistema adaptable á la medida, que cura las hernias ó evita las molestias que estas ocasionan.

No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado ó un médico de su confianza, den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha pedido y conseguido privilegio de invención, patente número 44.639.

ESPOLON, NÚMEROS 8 y 10

KEROS.—El más brillante y permanente de los lustres

Pulimento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustrear 300 metros cuadrados, sin dejar ver grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas.

No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies.

No se obtiene con ningún otro.

En Burgos: Cerería de la Vinda de Diaz Güemes Paloma, 10

FERNANDEZ-VILLA HERMANOS

BANQUEROS

Sanz Pastor (antes Vadillos) 14 y 16.—Burgos

CASA FUNDADA EN 1872

Compra y venta de valores del Estado, del Municipio é industriales, entregando los títulos en el acto y órdenes de bolsa en condiciones muy económicas.

Imposiciones y depósitos en metálico abonándose por ellos intereses según los plazos.

Giro, cambio, descuento, apertura de créditos y cuentas corrientes, depósitos, pagos de cupones, negociación de efectos públicos y comerciales y en general toda clase de operaciones bancarias.

Ornamentos de Iglesia

y trajes talares

MONZON Y MUZAS

Candeleros, Candelabros, Cálices, Copones, Custodias, Lámparas, etc. Imágenes de escultura y de madera artificial indistinguible.

Gran surtido en Damascos, Brocateles, Lampas y Satines con metal y oro fino.

Confección especial de esta casa en los TRAJES TALARES.

ESTACION, 7.—VITORIA

«LA HORMIGA DE ORO»

ILUSTRACIÓN CATÓLICA. ÚNICA EN SU CLASE

DE GRAN CIRCULACIÓN Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMÉRICA

Por el interés de los lectores de la Ilustración Católica, se han publicado todos sus artículos en la Revista «Los Seguros»

Tiene la bendición de S. S. Pío X y otras recomendaciones de los Pontífices españoles y americanos. Contiene un cuaderno de treinta y seis páginas cada número, con una información gráfica mundial de 18 páginas el resto va nutrido de bellas escenas y curiosas y una novela en forma de cuento.

REGALOS PARA EL AÑO 1915

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

Una magnífica heliografía de S. S. BENEDICTO XV en buena circulación.

